

О «ВОСПОМИНАНИЯХ» Леонида Ильича Брежнева мне трудно говорить как о книге, слишком много в ней жизни. Читал я их, будто собственную жизнь перелистывал.

Я тоже по деду крестьянин, но пролетарий в первом поколении. Мой отец, коммунист, недолго успел поработать в городе. Погиб в финскую войну. И мы с матерью опять вернулись в свою деревню на Волге, что под Горьким, здесь и войну пережили.

Истоки характера человека лежат в семье, сказано в «Воспоминаниях». Вот и у меня уважение к любому труду, бережное отношение к хлебу осталось с детства. Исключительным работником, плотником, каких поискать, был мой дед. Он же научил меня, восьмилетнего парнишку, сено косить, за скотиной ходить, без дела не сидеть. Вечной труженицей осталась в памяти мама. Пришлось ей хлебнуть лиха: потеряла мужа, двоих детей, но горе свое людям не показывала, в себе несла. Когда немцы рвались к Москве, ходила за много верст рыть окопы, а

НА ТОМ СТОИМ

Герой Социалистического Труда, мастер мартеновского цеха № 1 Михаил Андреевич СОРОКИН делится своими мыслями о «Воспоминаниях» Л. И. Брежнева.

вернувшись, — день ли, ночь — сразу бралась за привычную крестьянскую работу. В спешке, суедел всегда ли мы вспоминаем наших старых матерей? В «Воспоминаниях» об этом вечно долге перед матерью сказано мудро, с глубокой сыновней любовью.

Автор дает как бы обобщенный образ рабочего человека: он великий труженик, ему, как никому, присуще чувство солидарности, он ценит мастерство и уважает свой труд, наделен живым умом, юмором, смекалкой. Такими людьми буквально заселены все книги Леонида Ильича Брежнева: это и бетонщица Аня Ложкарева, и трубомонтажник Иван Румянцев, и огнеупорщик Иван Карпачев, и десятки других честных тружеников, зная жизнь и заботы которых автор считает в своем партийным, и своим человеческим долгом. С такими людьми посчастливилось встретиться

и мне: бывший заместитель начальника цеха Геннадий Елизарович Овчинников, мои первые сталевары Вячеслав Иванович Заварухин, Николай Михайлович Лесников.

Рабочим Магнитки — я слышал это от разных людей, в разных местах — вообще присуща какая-то особая открытость. Из своего опыта секрета не делаем, почерк стали в арте Магнитки известен далеко за пределами нашей страны.

Вспоминаю плавку дружбы в немецком городе Ризе. Со сталеваром Вилли понимали друг друга без слов. Потом, уже с помощью переводчика, заговорили о положении в мире. «Какому рабочему охота, — сказал тогда Вилли, — отправлять сыновей на войну. Ваш Брежнев здорово борется за мир, спасибо ему за это».

Но особенно памятна плавка дружбы на Кубе. Собрались там сталевары не только социалистиче-

ских, но и капиталистических стран. Не ударить в грязь лицом — этого было мало, показать высший класс — вот какая стояла задача. Именно в такой ответственный момент, как назло, забился гофрированный шланг. Так как запасных не было, возник выбор: оконфузиться или же дать металл, подавая топливо с одной стороны, но при этом «подсадить» насадку, проще говоря, выжать из печки все, сорвать аплодисменты, а там трава не расти. Конечно, второй вариант я отверг начисто и уверен, что на моем месте так же поступил бы и любой наш сталевар. Но и на первое согласен не был. Опыт, к тому времени уже немалый, подсказал выход: прочистить шланг скатым воздухом. Задержка не помешала, плавка все равно оказалась скоростной. А уезжая, увидел в цехе плакат с призывом «Дадим норму Сорокина!»

Однако это чувство солидарности не притупляет

чувства патриотизма. Об этой привязанности человека не только к месту, где он родился, но и к месту, куда он вложил труд, где оставил частичку души, хорошо сказано в «Воспоминаниях». Рабочему человеку очень близко это чувство, и начинается оно с цеха, с завода. Запомнилось, что сказал мой ученик Фарит Яфаров, когда нас на весьма льготных условиях пригласили остаться в Коммунарске, где мы пустили двухванных печи. Он сказал: «Магнитка роднее».

Огонь — он действительно живой, а потому и привязывает к себе, как все живое. Написать так мог только металлург, а металлургом Л. И. Брежнев считал себя до сих пор. Как тут не вспомнить о встрече, которая состоялась с Леонидом Ильичем на XXIV съезде КПСС, куда я был избран делегатом. Он захотел сфотографироваться со всеми металлургами — делегатами съезда, и

эта фотография хранится у меня дома как бесценная реликвия. А потом состоялась живая непринужденная беседа, которую Леонид Ильич закончил очень серьезно: «Спасибо за работу, но стране еще больше нужно металла. Вся надежда на вас».

«Чтобы хорошо понимать и ценить нынешнее, — читаем мы в «Воспоминаниях», — надо в истинном свете видеть минувшее». Что верно, то верно. Моя точка отсчета — война, полуголодное деревенское детство, хлеб из лебеды, учебник один на весь класс, ранние недетские заботы кормильца. А если взглянуть вперед, вновь видишь непечальный край работы.

В следующем году исполняется 60-летие СССР. Дата большая. Наш цех выступил с инициативой посвятить ей 60 ударных недель. Счет их уже начался. Имеем большую сверхплановую сталь.

И сегодня, и завтра, и всегда нас снова ждет дело, на котором и познается истинная цена человека труда.

Записала Е. КАРЕЛИНА.

Смысл жизни

выносливостью. Оторвался да в шесть раз, а количество родительского гнезда... не так просто ему пришлось попасть в Магнитку. Денег хватило на билет только до Карталов. Как дальше быть? У паренка и мысли не было «зайцем» добираться. Пешком отправился. Пришел на площадку с узелком пожитков — и сразу включился в работу.

Степан Васильевич Полозов каждое утро вставал в четыре, пешком добирался на работу из Старой Магнитки. Он пускал в работу первую машину на ПВЭС. Иван Иванович Журавлев продолжил первый шов на трубопроводе. Все они остались в цехе. Прошли весь тернистый путь от землекопов до опытных специалистов энергохозяйства. И всех их объединяло горячее стремление познать производство, сложное оборудование. На круг всем и двадцати не было. Помнится случай: что-то не ладилось с машинами. В отделении засуетились. И как на прех высокие гости прибыли. Спрашивают, почему машиниста на месте нет? «Так вот же он бегаеет» — ответил начальник смены, показывая на Лешу Корнеева. «Какой же это машинист, это парнишка!..»

Год 1981-й памятен коллективу новыми успехами. Успешно выполнены повышенные обязательства. Экономлено 3032 тонны условного топлива, 2 млн. 243 тысячи киловатт-часов электроэнергии, на 11 801 тысячу рублей снижена себестоимость продукции. Четыре коллектива участков добились значительной победы в социалистическом соревновании.

Можно долго называть замечательных тружеников паровозодуходной электростанции, перечислять немало имен. Но дело не в простом перечислении и не в том, кто войдет в этот список, — члены одного коллектива, коллектива юбиляра. Всех их связывает искреннее желание трудиться на благо Родины.

Трудовая эстафета — молодым

Зародившиеся традиции приняли из рук ветеранов молодые. И то, что когда-то не удалось первостроителям — свершили комсомольцы семидесятых. Мощност в 50 мегаватт вызывает сегодня снисходительную улыбку даже у самых молодых. Совсем недалек тот день, когда энергетики запустят еще одну машину, и мощность агрегатов уйдет за 300 мегаватт. Свидетелями этого станут и 26 ветеранов труда, которые и по сей день плодотворно трудятся в помолодевшем коллективе. За 50 лет существования цеха его мощност возрос-

В социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана первого года пятилетки коллектив комбината внес весомый вклад, перевыполнив план по всем натуральным показателям. Выполнен план по производительности труда. За 11 месяцев выработка валовой продукции на 1 работающего из промышленности-производственного персонала составила 36 841 рубль — на 0,3 процента выше уровня прошлого года.

Почти неизменным по сравнению с соответствующим

◆ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

ПРЕДПОСЫЛКИ УСПЕХА ЕСТЬ!

Практическими делами ответили металлурги Магнитки на решения ноябрьского (1981 г.) пленума ЦК партии, указания Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. Государственный план в ноябре выполнен по всей номенклатуре изделий, валовой и товарной продукции, по реализации и производительности труда.

План по выпуску валовой продукции перевыполнен на 611 тысяч рублей. Дополнительно реализовано продукции на 913 тысяч рублей.

Почти неизменным по сравнению с соответствующим периодом прошлого года остался общий объем производства. Правда, на 81 тысячу тонн возрос выпуск проката, в том числе готового на 35,5 тысячи тонн. На 20 тысяч тонн больше произведено стальных профилей. На 104 тысячи рублей больше выпущено товаров народного потребления. Производство кокса увеличилось на 96 тысяч тонн. Однако в значительной мере уменьшилась выплавка чугуна и стали, производство агломерата, выпуск белой жести. На 240 тысяч рублей отстает от уровня прошлого года производство эмалированной посуды, и на 60 тысяч рублей — оцинкованной.

Комбинат закончил 11 месяцев с удовлетворительными результатами по себестоимости продукции. Затраты на 1 рубль товарной продукции составили 71,53 копейки — на 0,18 копейки ниже плана. Это обусловило экономно по затратам на весь выпуск продукции 3277 тысяч рублей. Однако следует учитывать, что в последние четыре месяца комбинат не укладывался в плановые затраты на производство продукции и перерасходовал свыше четырех миллионов рублей.

В минувшем месяце коллективы всех коксовых цехов выполнили план. Их технические показатели были на намеченном уровне. Однако с начала года не выполняет план коллектив второго коксового цеха. Он задолжал 16 тысяч тонн продукции. Правда, справедливости ради можно сравнить достигнутые коллективом результаты с прошлогодними. И тогда следует признать, что консовики второго цеха сделали значительный шаг вперед по многим направлениям. Производство возросло на 122 тысячи тонн, улучшены показатели выдачи печей — их сейчас выдается больше, — лучше ведется загрузка печей, возрос выход кокса. А вот коллективы двух других коксовых цехов в этом отношении заметно сдали свои позиции.

С удовлетворительными показателями закончили ноябрь доменщики. Перевыполнен план производства чугуна, снижены текущие расходы. Лучших показателей добился коллектив девятой печи: КПИП здесь составил 0,418. Но по-прежнему с невыполнением плана идут с начала года бригады доменных печей № 5—8, причем, наибольшее отставание у коллективов печей № 5 и 8. Они недодали к плану по 7,5 тысячи тонн чугуна. На печах № 5—8 отмечено и снижение уровня производ-

ства, особенно на шестой домне. Выше плановых с начала года и текущие простои домен, особенно пятой и седьмой.

Все мартеновские цехи выполнили план ноября. Лучший результат — у коллектива первого цеха. Характерно, что здесь на всех агрегатах получены ровные результаты по выполнению плана. Особенно приятно отметить рост производства на двухванных агрегатах № 29, 30 и 31.

Зато работа двух других цехов оставляет желать много лучшего. Они не выполнили план 11 месяцев, задолжав почти по 19 тысяч тонн стали. Из 25 агрегатов не выполняют план 17. На 22 агрегатах допу-

щено резкое снижение производства. В итоге выплавка металла упала на 113 тысяч тонн во втором цехе и на 160 тысяч тонн — в третьем. Анализ причин слабой работы этих цехов указывает в основном на внутренние неполадки в организации производства, несоблюдение технологии.

В этом году сталеплавильщики сделали определенные шаги по снижению потерь металла. Эти потери снизились на 0,33 процента. Однако их уровень остается еще высоким, и борьба за дальнейшее снижение потерь остается одной из первоочередных задач коллектива.

Цехи прокатного передела работали в ноябре значительно ровнее, благодаря чему удалось получить доплатительно к плану 10,3 тысячи тонн горячего проката. Хорошо поработали в ноябре коллективы слябинга, перевыполнившего план на 7 тысяч тонн, и третьего блюминга, где превышение плана составило 3600 тонн. Успешно закончили минувший месяц прокатчики четвертого цеха и стана 300 № 3. Не выполнил план коллектив стана 500.

По сдаче проката план

ноября выполнили все агрегаты. Но с начала года сохраняется задолженность у коллективов стана 500 — 5200 тонн, 300 № 1 — 7300 тонн, 250 № 2 — 10900 тонн. Основные потери на этих агрегатах объясняются большими текущими простоями.

Мы стоим у финиша первого года пятилетки. В эти дни с большой отдачей работают агломератчики и доменщики, сталеплавильщики, обжигщики первого и третьего цехов, ряда прокатных станов. Главная цель — досрочно выполнить план, выйти на уровень производства, намеченный на следующий год. Есть все предпосылки к тому, чтобы досрочно завершить программу уходящего года.

1982 год будет насыщен событиями большой политической важности. Съезды профсоюзов и комсомола, 60-летие образования СССР дадут новый стимул дальнейшему развитию всенародного соревнования за выполнение и перевыполнение заданных пятилетки. Для нашего комбината это будет год его золотого юбилея. И ознаменовать этот год предстоит новыми высотами в труде.

Вообще, задачи на следующий год достаточно сложны. Планом предусмотрено произвести 11 603 тысячи тонн чугуна, 15 950 тысяч тонн стали, 7430 тысяч тонн кокса, 1850 тысяч тонн руды, 12 600 тысяч тонн агломерата. Производство проката должно составить 12 274 тысячи тонн, в том числе готового — 11 330 тысяч тонн.

Это значит, что предстоит увеличить выплавку чугуна почти на 200 тысяч тонн, стали — на 40 тысяч тонн, на 40 тысяч тонн. Более чем на 600 тысяч тонн намечается увеличить благодаря вводу в строй действующих коксовой батареи № 8-бис производство кокса по сравнению с предполагаемым уровнем нынешнего года. Подготовиться и во всеоружии с первых дней года приступить к решению этих задач — почетный долг.

В. СВЕРДЛОВИЧ, зам. начальника планово-экономического отдела ММК.

Окончание. Начало на 1-й стр.

В. СОТНИЧЕНКО.